

Expunere de motive
la inițiativa legislativă privind propunerea legislativă pentru
modificarea Art. 27 din Legea nr. 370/2004 pentru alegerea
Președintelui României

Conform Ministerului Afacerilor Interne, numărul alegătorilor din România este de 18.308.612. În raport cu acest număr, cerința pentru candidații la alegerile prezidențiale de a colecta 200.000 de semnături este una excesivă. Ultimele rânduri de alegeri au arătat că numărul celor care se prezintă la vot scade permanent. Condițiile extrem de restrictive ale sistemului electoral din România împiedică o participare liberă a cetățenilor la procesul electoral.

Cerința de a avea 25.000 de membri fondatori ai unui partid este unică în Uniunea Europeană contrastând cu prevederile din alte țări unde o formațiune politică poate fi înființată cu doar câțiva membri.

Cerința pentru un partid de a achita peste 450.000 de Euro pentru a înscrie candidați în toate colegiile uninominale la alegerile parlamentare este unică în lume și încalcă grav suveranitatea poporului care se constituie prin alegeri libere, periodice și corecte, întrucât este descurajată competiția electorală. Doar partidele care dispun de resurse financiare uriașe vor putea participa la alegeri.

Cerința prevăzută de legea alegerilor prezidențiale nr. 370/2004 încalcă și “Codul bunelor practici electorale” elaborat de Comisia Europeană pentru Democrație prin Drept – Comisia de la Veneția care prevede, la Art. 1 pct. 1.3. că:

“1.3. Prezentarea candidaturilor

i. Prezentarea candidaților individuali sau a listelor de candidați pot fi condiționate de obținerea unui anumit număr de semnături;

ii. Legea nu trebuie să impună colectarea semnăturilor a mai mult de un 1% din alegătorii circumscripției respective;

iii. Procedura de verificare a semnăturilor trebuie să fie supusă unor reguli clare, în special în ceea ce privește datele limită;

iv. Verificarea trebuie, în principiu, să se facă pentru toate semnăturile. Cu toate acestea, în cazul în care este sigur că un număr suficient de semnături a fost atins, se poate renunța la verificarea restului acestora;

(...)

Așadar, legea nr. 370/2004 depășește această limită maximă de 1% prevăzută în documentul citat mai sus elaborat de Comisia de la Veneția și asumat de către **Consiliul European, prin Rezoluția 1320 din 2003.**

În plus, legea nu prevede un sistem clar de verificare a autenticității semnăturilor. În absența aceluia cadru clar și eficient de verificare a semnăturilor, practic este vorba de o invitație la fraudă către competitorii electorali, de care aceștia profită din plin. După cum se vede și la europarlamentare și la prezidențiale, sunt depuse milioane de semnături, evident falsificate prin utilizarea unor baze de date de unde sunt luate nume, adrese, serii și numere de buletin. Mai rămâne ca anumite persoane să completeze tabelele cu aceste date și să falsifice semnăturile. Această atitudine indecentă a partidelor și candidaților de a depune semnături false este dublată de incapacitatea de a candida a oamenilor corecți care nu vor reuși să colecteze în mod real semnăturile. Consecința este că, de la bun început, procesul electoral este însoțit de fals și uz de fals...

Demersul de strângere a 200.000 de semnături în mod corect echivalează cu un efort estimabil la 50.000-60.000 de Euro dacă se ține cont de câte persoane și de ce logistică este nevoie pentru a reuși acest lucru. Pentru a se strânge 6 milioane de semnături câte au fost depuse la europarlamentare în anul 2014 ar fi trebuit să fie prezenți mii de voluntari pe străzi ori care să caute cetățenii la domiciliile lor pentru a realiza, în mod corect, o astfel de întreprindere, mai ales că un cetățean poate semna pentru un

singur competitor. Este de notorietate însă că acest lucru nu s-a întâmplat, iar majoritatea semnăturilor au fost făcute în mod fraudulos, prin utilizarea unor baze de date.

Nu în ultimul rând, este de observat că a fost consumată și o cantitate foarte mare de hârtie. Dacă semnăturile vor fi strânse însă online, atunci va fi un grad de siguranță de aproape 100% urmând a putea fi verificate ușor. Acest lucru, corelat cu reducerea numărului de semnături necesar va face posibilă și verificarea semnăturilor strânse pe hârtie care altfel cer un efort uriaș de verificare a autenticității lor, imposibil de realizat pentru un număr mare.

Un alt lucru important este ca tabelul de colectare a semnăturilor să fie cunoscut din vreme. O eventuală modificare a tabelului de către Guvern printr-o OUG cu doar 30 de zile înainte de data depunerii candidaturilor reduce foarte mult timpul necesar colectării semnăturilor, ceea ce este de natură să afecteze procesul democratic al alegerilor, îngreunând în mod arbitrar sarcina competitorilor electorali de a-și înregistra candidaturile.

Prevederile existente în lege, pe care propunerea de față dorește să le modifice, afectează și dreptul de a alege al cetățenilor întrucât restricțiile exagerate restrâng în mod arbitrar și nejustificat opțiunile care vor fi înscrise în buletinul de vot. Acest lucru este de natură să contribuie la o creștere a absenteismului întrucât o parte dintre cetățeni nu vor găsi rațiuni suficiente pentru a se prezenta la vot în absența acelor opțiuni care să concorde cu propriile vederi politice.

Inițiator:

Remus Cernea – deputat independent

